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Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Ausweislich des Wortlauts der ersten Frage begehrt der Fragesteller Informa
tionen zum Freistaat Sachsen. Sofern Studien durch andere juristische Per
sonen des öffentlichen oder privaten Rechts (v. a. andere Gebietskörper
schaften wie bspw. Landkreise und Kommunen, rechtsfähige Anstalten oder
Stiftungen, Gesellschaften mit beschränkter Haftung oder Aktiengesellschaf
ten, an denen der Freistaat Sachsen beteiligt ist) beauftragt wurden, sind
diese nicht durch den Freistaat Sachsen im Sinne der Fragestellung beauf
tragt und deshalb nicht in die Beantwortung eingeflossen.
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Linter einer Studie wird eine systematische Sammlung von Daten verstanden
mit dem Zweck, offene Fragen zu klären und neue Erkenntnisse zu gewinnen.

Frage 1: Welche Studien (vollständiger Titel) wurden seit dem 01. Januar
2016 bei welchen externen Organisationen seitens des Freistaates
Sachsen in Auftrag gegeben und welche Kosten sind dabei jeweils für
den Freistaat entstanden bzw. sind im Falle beauftragter, aber noch
nicht fertiggestellter Studien zu erwarten? Bitte nennen Sie zudem je
weils den konkreten Auftraggeber (Ministerium, Behörde, Stelle, Ein
richtung etc.).

Frage 2: Wann wurden die unter Frage 1.) fallenden Studien a) beauf
tragt (tt.mm.jjjj) und b) wann (tt.mm.jjjj) und wo vorgestellt/veröffent
licht?

Frage 3: Inwiefern sind die fünf Studien mit dem höchsten Kostenvolu
men sichtbar in politische Entscheidungen eingeflossen? Bitte erläu
tern Sie jeweils den Zusammenhang aus Politikfeld, Studie, Be-
schluss/Entscheidung.
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3:

Es wird auf die beiliegende Anlage verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen

Sebastian Gemkow

Anlage
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Anlage 1

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SK Sachsen-Monitor 2016 dimapGmbH - das Institut 

Marktforschung

88.518,15 08.08.2016 Vorgestellt am 22.11.2016 und veröffentlicht auf:  

https://www.staatsregierung.sachsen.de/sachsen-

monitor-5656.html

SK Möglichkeiten und Grenzen eines 

aufgabenbezogenen Benchmarkings 

von Personalbeständen auf der 

Landesebene

ifo Institut - Leibniz Institut für 

Wirtschaftsforschung

an der Universität München 

e.V.

15.000,00 03.11.2016 Ergebnisse auszugsweise veröffentlicht in der 

Ausgabe 04/2018 der Zeitschrift "ifo Dresden 

berichtet" 

SK Sachsen-Monitor 2017 dimapGmbH - das Institut 

Marktforschung

92.020,30 27.07.2017 Vorgestellt am 28.11.2017 und veröffentlicht auf:  

https://www.staatsregierung.sachsen.de/sachsen-

monitor-5656.html

SK Sachsen-Monitor 2018 dimapGmbH - das Institut 

Marktforschung

93.504,25 16.05.2018 Vorgestellt am 12.11.2018 und veröffentlicht auf: 

https://www.staatsregierung.sachsen.de/sachsen-

monitor-5656.html

Sächsische Staatskanzlei



Anlage 1

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMI1) Studie zum Bestand und Bedarf an 

bedarfsgerecht barrierefreien 

Wohnungen

Institut für Holztechnologie 

Dresden gGmbH

Zellescher Weg 24

01217 Dresden

200.000,00  26.05.2016 nicht bekannt

SMI, Geschäftsstelle 

Landespräventionsrat

Durchführung und Auswertung einer 

Schülerbefragung nach der Methode 

"Communities That Care (CTC)" im 

Landkreis Sächsische Schweiz-

Osterzgebirge 

INFO-GmbH, Berlin 50.848,70 16.12.2016 nein

SMI Dunkelfeldstudie 

Crystalkonsum in Sachsen - Ursachen, 

Erscheinungsformen und Folgen des 

Rauschmittelkonsums mit Schwerpunkt 

Crystal

Hochschule der Sächsischen 

Polizei (FH), Prof. Dr. Schöne 

82.430,00 28.08.2017 aktueller Sachstand als 

Zwischenstand im Mai 2020 an das SMI 

übermittelt 

SMI Studie zur Erforschung der 

präventivmedizinischen Versorgung im 

Nachwuchsleistungssport bei 

sächsischen Sportlerinnen und 

Sportlern im Kindes- und Jugendalter

Universität Leipzig 530.538,51 Die Studienergebnisse werden aktuell ausgewertet. 

Daher erfolgte bisher keine Entscheidungsfindung 

aufgrund der Studienergebnisse.

11.12.2017 Es erfolgte keine Veröffentlichung der Studie.

SMI Einsatz von Bodycams in der 

Sächsischen Polizei, Tabellen- und 

Abbildungsband zu den Ergebnissen 

einer

Befragung von Bürgerinnen und 

Bürgern zur Akzeptanz von Bodycams

Methodenzentrum Universität 

Koblenz Landau

974,61 14.02.2018 Es wird auf die Antwort der Staatsregierung auf 

die Kleine Anfrage Drs.-Nr. 6/16159 vom 1. 

Februar 2020 verwiesen (dort als Anlage an den 

sächsischen Landtag versandt). 

SMI Pilotprojekt zur Nutzung von Prognose 

Software zur Bekämpfung des 

Wohnungseinbruchsdiebstahls im Raum 

Leipzig

Hochschule der Sächsischen 

Polizei (FH), Prof. Dr. Schöne; 

Landeskriminalamt Sachsen

bisher keine 04.05.2018 bisher keine

SMI, Geschäftsstelle 

Landespräventionsrat

Durchführung und Auswertung einer 

Schülerbefragung nach der Methode 

"Communities That Care (CTC)" im 

Landkreis Leipzig

INFO-GmbH, Berlin 48.373,50 28.03.2019 nicht fertiggestellt

SMI, Geschäftsstelle 

Landespräventionsrat

Durchführung und Auswertung einer 

Schülerbefragung nach der Methode 

"Communities That Care (CTC)" in zwei 

Schulen in Olbernhau 1)

INFO-GmbH, Berlin 1.423,24 05.02.2020 noch nicht begonnen

SMI Mitarbeiterbefragung zur Analyse der 

Arbeits- und Gesundheitssituation 

sowie der Einflussfaktoren auf die 

Gesundheit, Motivation und 

Leistungsbereitschaft der Bediensteten 

der Polizei Sachsen

IfG GmbH Institut für 

Gesundheits-management

41.650,00 28.03.2019 in Bearbeitung

Sächsisches Staatsministerium des Innern
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMF Personalbedarfe im öffentlichen Dienst 

des Freistaates Sachsen bis 2030 und 

Konkurrenzsituation zur 

Privatwirtschaft

ifo Institut – Leibniz-Institut für 

Wirtschaftsforschung an der 

Universität München e.V., 

Niederlassung Dresden

29.800,00 03.04.2017 Veröffentlichung durch ifo Dresden Studien am 

31.01.018.

SMF Sachsen 2030 Fraunhofer-Zentrum für 

internationales Management 

und Wissensökonomie IMW

72.000,00 11.05.2017 Keine Veröffentlichung.

SMF Tragfähigkeit des sächsischen Haushalts 

– Risiken im Bereich Personal? 

Haushalterische Rahmenbedingungen

ifo Institut – Leibniz-Institut für 

Wirtschaftsforschung an der 

Universität München e.V., 

Niederlassung Dresden

61.000,00 13.03.2019 Veröffentlichung in der Reihe ifo Dresden Studien 

vorgesehen.

SMF Tragfähigkeit des sächsischen Haushalts 

– Chancen und Risiken der 

fortschreitenden Digitalisierung im 

Bereich Personal

Prognos AG 50.575,00 08.05.2019 Keine Veröffentlichung.

SMF Verfassungsrechtliche Anforderungen 

an eine Umsatzsteuerumlage im 

kommunalen Finanzausgleich Sachsens 

zum Ausgleich von Ausgaben der 

Landkreise und kreisfreien Städte für 

flüchtlichsbedingte Kosten der 

Unterkunft nach dem SGB II

Prof. Dr. Stefan Korioth 11.900,00 30.01.2020 Keine Veröffentlichung.

Sächsisches Staatsministerium der Finanzen
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMK Der Schulversuch ERINA (2012 - 2017) - 

Befunde aus den wissenschaftlichen 

Begleitstudien zur Erprobung von 

Ansätzen inklusiver Beschulung im 

Freistaat Sachsen

Prof. Dr. Katrin Liebers

Universität Leipzig

Erziehungswissenschaftliche 

Fakultät

Intsitut für Pädagogik und 

Didaktik im Elementar- und 

Primarbereich

Marschnerstraße 31

04109 Leipzig

Zeitraum 01.01.2016 bis 

30.11.2017 insgesamt 

163.917 Euro 

(Vorgängervertr

äge vorhanden)

16.12.2015 (für 

den Zeitraum 

vom 01.01.2016 

bis 31.12.2016) 

sowie 

27.12.2016 (für 

den Zeitraum 

Veröffentlichung am 10.04.2018

Publikationsserver der Universität Leipzig - unter: 

https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:bsz:15-

qucosa2-210747

SMK, verteten durch das Landesamt für 

Schule und Bildung, Standort Radebeul

11. Sächsische Abiturientenstudie 2016 - 

Studien- und Berufswahl von 

Schulabgänger/-innen mit 

Hochschulreife in Sachsen

TU Dresden, 

Kompetenzzentrum für 

Bildungs- und 

Hochschulforschung

19.240,72 01.01.2016 August 2016, Hompepage der TU Dresden- 

Zentrum für Qualitätsanlayse

SMK Wissenschaftliche Begleitung des 

Projektes „Praxisberater an Schulen“ im 

Freistaat Sachsen

Technische Universität 

Chemnitz, Professur für 

Erziehungswissenschaft

153.128,00 27.10.2017 Vorstellung der Ergebnisse am 19.06.2019 auf 

einem Fachkongress zur "Beruflichen 

Orientierung an allgemeinbildenden Schulen im 

Freistaat Sachsen" in Dresden und 

Veröffentlichung des Gesamtberichts unter 

https://www.bildung.sachsen.de/7654.htm

SMK, verteten durch das Landesamt für 

Schule und Bildung, Standort Radebeul

12. Sächsische Abiturientenstudie 2018 - 

Studien- und Berufswahl von 

Schulabgänger/-innen mit 

Hochschulreife in Sachsen

TU Dresden, 

Kompetenzzentrum für 

Bildungs- und 

Hochschulforschung

22.732,74 01.01.2018 Oktober 2018, Hompepage der TU Dresden- 

Zentrum für Qualitätsanlayse

SMK Absolventenbefragung von Erziehern an 

sächsischen Fachschulen

GWT-TUD GmbH, Freiberger 

Str. 33, 01067 Dresden

39.000,00 19.02.2019 Die Studie ist noch nicht abgeschlossen. Die 

Ergebnisse des ersten Teils der Befragung wurden 

am 22.8.2019 im SMK vorgestellt. Die Ergebnisse 

des zweiten Teils der Befragung wurden am 

2.4.2020 an das SMK gesandt. Die Ergebnisse des 

dritten Teils der Befragung werden im 1. Quartal 

2021 erwartet.

SMK, verteten durch das Landesamt für 

Schule und Bildung, Standort Radebeul

13. Sächsische Abiturientenstudie 2020 - 

Studien- und Berufswahl von 

Schulabgänger/-innen mit 

Hochschulreife in Sachsen

TU Dresden, 

Kompetenzzentrum für 

Bildungs- und 

Hochschulforschung

22.732,81 01.01.2020 voraussichtlich Veröffentlichung im Oktober 2020 

auf der Hompepage der TU Dresden- Zentrum für 

Qualitätsanlayse

Sächsisches Staatsministerium für Kultus
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMGI beim SMS Bedarfsanalyse und-planung zur 

Weiterentwicklung des Hilfesystems 

zum Schutz vor Gewalt gegen Frauen 

Institut für regionale 

Innovation und Sozialforschung 

IRIS e.V.

115.967,24 08.03.2018 31.07.2019  Monitoring Handbuch für die 

Bedarfsanalyse und-planung zur 

Weiterentwicklung des Hilfesystems zur 

SMJusDEG Organisationsuntersuchung am 

Ausbildungszentrum Bobritzsch

IMTB Consulting GmbH 60.000,00 25.11.2019

SMJusDEG Diskriminierungserfahrungen und 

diskriminierungsrelevante Einstellungen 

in Sachsen

Deutsches Institut für 

Integrations- und 

Migrationsforschung DeZIM

269.673,84 € Studie ist noch nicht fertiggestellt. 26.02.2020 voraussichtlich 15.03.2021

Sächsisches Staatsministerium der Justiz und für Demokratie, Europa und Gleichstellung



Anlage 1

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMWA Mindestlohn: Längsschnittstudie in 

sächsischen Betrieben (Evaluierung 

Mindestlohn Phase II)

Institut für Arbeitsmarkt und 

Berufsforschung (IAB)

41.242,48 03.02.2016 Juni 2016 (Internet)

SMWA Monitoring Report Wirtschaft Digital 

2016: Sachsen

TNS Deutschland GmbH 

Landsberger Straße 284, 80687 

München

121.737,00 21.03.2016 28.10.2016 im Rahmen der Konferenz  "Sachsen 

Digital", DGUV Akademie Dresden, Königsbrücker 

Landstraße 2, 01109 Dresden

SMWA Ergänzungsvertrag zu den 

Auswirkungen des Abgasskandals bei 

Volkswagen auf die sächsische 

Bietergemeinschaft aus CATI 

Chemnitz Automotive institute 

und AMZ Netzwerk 

11.900,00  22.03.2016 zum 9. ACOD-Kongress in der Gläsernern 

Manufaktur DD im September 2016; zum 20. 

Internationalen Jahreskongress der 

SMWA Weiterbildung in Sachsen 2016 

Länderzusatzstudie zum AES 2016

Kantar Public (ehemals: TNS 

Infratest Sozialforschung)

121.201,50 20.06.2016 13.09.2017

SMWA Datenreport zum Innovationsverhalten 

der sächsischen Wirtschaft

Zentrum für Europäische 

Wirtschaftsforschung 

Mannheim

26.435,83 18.01.2017 20.04.2018 unter 

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/30

496Wirtschaftsförderung Sachsen Studie zur Akquisitions- und 

Ansiedlungsstrategie

KPMG AG Wirtschaftsprüfungs-

gesellschaft

77.886,00 14.03.2017 nicht veröffentlicht

SMWA Zweiter Kulturwirtschaftsbericht für den 

Freistaat Sachsen; Los 1 

„Zwischenbericht zur Kultur- und 

Kreativwirtschaft im Freistaat Sachsen"

Prognos AG Berlin 47.957,00 02.05.2017 27.02.20 unter 

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/30

214

SMWA Öffentliche WLAN-Netze im Freistaat 

Sachsen

TÜV Rheinland Consulting 22.253,00 14.09.2017 nicht veröffentlicht

SMWA Sächsischer Technologiebericht 2018 VDI Technologiezentrum 

GmbH, Düsseldorf

153.106,00 30.10.2017 26.06.2018 unter

https://www.medienservice.sachsen.de/medien/

news/218690

SMWA Erstellung einer Gigabit-Studie Sachsen TÜV Rheinland Consulting 77.885,50 13.11.2017 nicht veröffentlicht

SMWA Radschnellwegekonzeption für den 

Freistaat Sachsen

List GmbH 103.472,88 21.11.2017, 

11.12.2017

02.05.2019, PM SMWA und unter 

radverkehr.sachsen.de

SMWA Sächsischer Technologiebericht 2018 VDI Technologiezentrum 

GmbH, Düsseldorf

153.106,00 Bindungsfrist: 

01.12.2017

26.06.2018 unter

https://www.medienservice.sachsen.de/medien/

news/218690

SMWA (Federführung für Beauftragung 

und Begleitung der Studie), SMI, SMUL 

und SMS

Optimierung der 

Marktüberwachungsstrukturen im 

Freistaat Sachsen

Kienbaum Consultants 

International GmbH

200.000,00 05.12.2017 unveröffentlicht

SMWA als Lead Partner mit der Industrie- 

und Handelskammer zu Leipzig, der 

Industrie- und Handelskammer 

Chemnitz, der Industrie- und 

Handelskammer Dresden und dem 

Studie zum betriebswirtschaftlichen Ist-

Zustand des Hotel- und 

Gaststättengewerbes nach 

Betriebsarten und Betriebsgrößen mit 

Einschätzung des zukünftigen 

BBE Handelsberatung GmbH 

München, Niederlassung 

Leipzig

27.982,00 12.12.2017 02.08.2018 unter 

https://www.medienservice.sachsen.de/medien/

news/219470

SMWA Datenreport zum Innovationsverhalten 

der sächsischen Wirtschaft

Zentrum für Europäische 

Wirtschaftsforschung 

Mannheim

25.574,12 30.01.2018 10.05.2019 unter 

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/33

222 

Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Wirtschaftsförderung Sachsen Studie zur Intensivierung der 

Akquisitionsaktivitäten Sachsens in 

Großbritannien

PM & Partner in 

Zusammenarbeit mit Conway 

Advisory

24.800,00 02.03.2018 nicht veröffentlicht

SMWA SWOT-Analyse zur Erstellung der 

Fachkräftestrategie 2030 für den 

Freistaat Sachsen (SWOT)

Prognos AG 392.700,00 Ergebnisse der Analyse sind in die Fachkräftestrategie 

Sachsen 2030 eingeflossen

09.04.2018 Vorstellung beim Strategieforum am 20.09.2018

Veröffentlicht unter: 

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/34

783/documents/54023

SMWA Das sächsische Handwerk 2019. 

Struktur- und Potentialanalyse

Institut für Mittelstand und 

Handwerk an der Universität 

Göttingen (ifh Göttingen)

176.000,00 15.05.2018 19.02.2020 unter 

www.publikationen.sachsen.de; 20.01.2020 bis 

31.03.2020 auf dem Beteiligungsportal des 

Freistaates SachsenSMWA Analysen zum Innovationsstandort 

Sachsen

Zentrum für Europäische 

Wirtschaftsforschung 

Mannheim

252.054,33 24.05.2018 10.05.2020 unter 

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/33

220SMWA Logistikwirtschaft im Freistaat Sachsen. 

Analysen - Herausforderungen - 

Potenziale. 

Bietergemeinschaft: LUB 

Consulting GmbH 

Dresden/LogisticNetwork 

273.700,00 Bedeutung der Logistikbranche als bedeutenden 

Wirtschafts- und Wettbewerbsfaktor innerhalb der 

sächsischen Gesamtwirtschaft 

28.05.2018 14.11.2019 unter 

www.publikationen.sachsen.de; 

18.11.2019 - 20.12.2019 SMWA Zweiter Bericht zur Kultur- und 

Kreativwirtschaft in Sachsen"; Los 2 

Publikation 1: "Zweiter Kultur- und 

Ramboll Management 

Consulting Gmbh, 

Hamburg

184.759,72 09.07.2018 Publikation 1 am 27.06.2019 unter 

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/33

560;SMWA Arbeit 4.0 - Wie gestalten sächsische 

Unternehmen (gute) digitale Arbeit?

VdI/VDE Innovation+Technik 

GmbH

185.669,75 27.08.2018 noch nicht erfolgt

Wirtschaftsförderung Sachsen Erarbeitung von 

Handlungsempfehlungen zur Akquise 

von Kapitalinvestoren durch die WFS 

Tympanon Wirtschaftsberatung 

Friedbert Damm

8.000,00 12.09.2018 nicht veröffentlicht

Wirtschaftsförderung Sachsen Studie zur Erarbeitung 

Handlungsempfehlungen für die 

Marktbearbeitung in Singapur, 

Südkorea und Japan

AHP GmbH 24.500,00 20.06.2019 nicht veröffentlicht

SMWA Studie über die Auswirkungen des 

autonomen Fahrens auf die 

Beschäftigung im öffentlichen 

Personennahverkehr

VdI/VDE Innovation+Technik 

GmbH

74.672,50 21.10.2019 noch nicht erfolgt
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMS Diagnosegerechter Einsatz von 

Antibiotika im ambulanten Bereich in 

Sachsen  - eine Sekundärdatenanalyse 

basierend auf GKV Routinedaten der 

Jahre 2005 bis 2014

TU Dresden 74.600,00 20.01.2016 Fachtagung MRE Dresden 19. September 2018

SMS Geruchsbelastungen im Erzgebirge und 

damit verbundene gesundheitliche 

Folgen

TU Dresden 85.000,00 01.05.2016 Die Ergebnisse der Studie wurden am 15.03.2017 

in Olbernhau öffentlich vorgestellt. 

SMS Alter & Pflege Prognos AG,  GoetheStr. 85, 

10623 Berlin

79.432,50 10.06.2016

SMS Wissenschaftliche Begleitung zur 

Implementierung eines 

Bedarfsermittlungsinstrumentes im 

Freistaat Sachsen zum 

Bundesteilhabegesetz

Technische Universität 

Dresden, Helmholzstr. 10, 

01069 Dresden

29.610,10 27.02.2017

Staatsministerin für Integration und 

Gleichstellung am SMS

 „Rechte Hassgewalt in Sachsen

Entwicklungstrends, Radikalisierung, 

Prävention"

Hannah-Arendt-Institut für 

Totalistarismusforschung der 

TU-Dresden

131.100,66 24.03.2017 veröffentlicht am 15. April 2019; 

https://www.medienservice.sachsen.de/medien/

news/224945   

SMS Sensibilisierungsprojekt: positive 

Beispiele zur Erhaltung von 

Arbeitsplätzen für Menschen mit 

Behinderungen

Technische Universität 

Dresden, Helmholzstr. 10, 

01069 Dresden 

71.400,00 31.03.2017 Infobroschüre: Handlungsleitfaden, August 2018

SMS Altersarmutsrisiko im Freistaat Sachsen Forschungszentrum 

Generationenverträge Albert-

Ludwigs-Universität Freiburg

65.642,19 18.04.2017 nicht veröffentlicht

SMS Untersuchungsprogramm Radioaktivität 

im Trinkwasser von Anlagen gemäß § 3 

Nr. 2b TrinkwV2001

IAF - Radioökologie GmbH 21.586,36 18.05.2017 Veranstaltung mit den Gesundheitsämtern zur 

Auswertung der Ergebnisse am

 14. 02.2018

SMS Hospizstudie 2017

Standorte und demografische 

Rahmenbedingungen zur Hospiz- und 

Palliativversorgung im Freistaat Sachsen

WIG2 Wissenschaftliches 

Institut für 

Gesundheitsökonomie und 

Gesundheitssystemforschung 

GmbH

Markt 8

04109 Leipzig

88.309,90 31.08.2017 08.08.2018

Medienservice Sachsen;

Publikationsdatenbank des Freistaates Sachsen 

(https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/14

992); 

Pflegeportal des SMS 

(https://www.pflegenetz.sachsen.de/hospiz-und-

palliativversorgung.html)

SMS Hebammenstudie Sachsen - Studie zur 

Erfassung der Versorgungssituation mit 

Hebammenleistungen in Sachsen sowie 

zur Möglichkeit der kontinuierlichen 

landesweiten Erfassung von Daten über 

Hebammenleistungen

IGES Institut GmbH in Berlin 99.669,00 07.09.2017 17. April 2019 - Pressekonferenz zur 

Hebammenstudie mit der damaligen 

Gesundheitsministerin Barabara Klepsch, der 1. 

Vorsitzenden des Hebammenverbandes Frau 

Hahn-Schaffarczyk und Mitarbeiterinnen der 

Koordinierungsstelle und des SMS

Sächsisches Staatsministerium für Soziales und Gesellschaftlichen Zusammenhalt
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SMS Surveillance von Daten zum 

Antibiotikaverbrauch in 

Krankenhäusern des Freistaates 

Sachsen

TU Dresden 55.000,00 20.09.2017 Fachtagung MRE Dresden 11. September 2019

SMS Machbarkeitsstudie Datenbank zur 

Familienbildungs- und 

Familienberatungsangeboten im  

Freistaat Sachsen

Rambøll Management 

Consulting GmbH 

49.758,01 16.10.2017

SMS Einsatz antimikrobiell ausgerüsteter 

Textilien

TU Dresden 45.630,00 01.04.2018 13. Ulmer Symposium Krankenhausinfektionen 

27. März 2019, Fachtagung MRE Dresden 11. 

September 2019

SMS Projektion des Bedarfs für 

Medizinstudienplätze in Sachsen 2019 

bis 2035

Zentralinstituit für die 

Kassenärztliche Versorgung in 

Deutschland (Zi)

2.319,96 09.04.2019 keine Veröffentlichung

(nur Übersendung an den Landtag)

SMS - Landesjugendamt Absolventenbefragung 

Ausbildungsgänge für sozial-

/heilpädagogische Fach- und 

Hochschulqualifikationen in Sachsen

Zentrum für Forschung 

Weiterentwicklung und 

Beratung an der Evangelischen 

Fachhochschule Dresden (ehs)

111.171,38 01.10.2019 III. Quartal 2020 I. Quartal 2021

SMS Antibiotikaverordnungen in der 

ambulanten hausärztlichen und 

gynäkologischen Versorgung am 

Beispiel der unkomplizierten Zystitis

TU Dresden 229.734,00 28.10.2019 Studie läuft noch 

SMS Untersuchung der Tenazität und 

Desinfektion von Viren in Waldböden

Universität Leipzig 54.000,00 20.12.2019 Studie läuft noch 
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Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMUL, LfULG Vergleichende Verifikation 

deterministischer und probabilistischer 

quantitativer Niederschlagsvorhersagen 

im Hinblick auf deren Eignung für ein 

TU Dresden, Institut für 

Hydrologie und Meteorologie

29.988,00 14.01.2016 Redaktionsschluss: 31.12.2017

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/30

155

SMUL, LfULG Erstellung eines geologischen 3D-

Modells für das Pilotprojekt ROHSA 3.1

Helmholtz Institut Freiberg für 

Ressourcentechnologie

379.723,05 Verschneidung verschiedenster Alt-Daten, um neue 

Erkenntnisse über den geologischen Aufbau in Teilen 

Sachsens zu erlangen

(Erstellung eines detaillierten 3D-Modells);

Fortschreibung des Projektes ROHSA 3 als 

Schlüsselprojekt der Sächsischen Rohstoffstrategie;

25.02.2016 29.03.2017 - Freiberg, im Rahmen des 

Abschlusskolloquiums ROHSA 3.1;

im Geologischen Archiv als (gedrucktes) Exemplar

SMUL, LfULG Passive Deponiegasbehandlung in 

Rekultivierungsschichten

Forschungs und 

Transferzentrum Leipzig e.V. an 

der HTWK

47.477,43 30.03.2016

SMUL, LfULG Flächendeckende Implementierung, 

Vergleich von zu erwartenden 

Vorhersage-Güten, sowie Bewertung 

der räumlichen Übertragbarkeit von 

deterministischen, datengetriebenen, 

sowie Scoring-Modellen für den 

Anwendungsfall der HW-Frühwarnung 

für kleine Einzugsgebiete in Sachsen

TU Dresden, Institut für 

Hydrologie und Meteorologie

61.047,00 30.05.2016 Redaktionsschluss: 31.12.2017

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/30

155

SMUL, LfULG Implementierung eines Verfahrens zur 

objektivierten Ausweisung von 

Klimaräumen und

Klimaänderungsräumen im Freistaat 

Sachsen in das Regionale Klima-

Informationssystem

ReKIS

TU Dresden, Fakultät 

Umweltwissenschaften

Fachrichtung Hydro-

wissenschaften, 

Institut für Hydrologie und 

Meteorologie

51.460,00 06.07.2016 Schriftenreihe des LfULG Heft 15/2017 vom 

26.09.2017;

Projektseite: 

https://www.klima.sachsen.de/verfahren-zur-

objektivierten-ausweisung-von-klima-und-

klimaanderungsraumen-13196.html

SMUL, LfULG Projektion Extremereignisse, Teile 

Modellphase und Ensemblephase 

Climate & Environment Consult 

Potsdam GmbH

83.300,00 13.07.2016 Veröffentlichung als Schriftenreihe des LfULG 

Heft 3/2020 vom 03.02.2020 

(https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/35

082); Möglichkeit zum Herunterlade Daten im 

Regionalen Klimainformationssystem ReKIS 

vorgesehen (Umstellung auf neues Layout zz. in 

Bearbeitung)

SMUL mit LfULG Fortschreibung der Analyse von 

Starkregenereignissen bis 2015 für den 

Freistaat Sachsen

TU Dresden, Fakultät 

Umweltwissenschaften

Fachrichtung Hydro-

wissenschaften, 

Institut für Hydrologie und 

Meteorologie

24.889,00 28.07.2016 Schriftenreihe des LfULG, Heft 5/2017 vom 

11.05.2017

Sächsisches Staatsministerium für Energie, Klima, Umwelt und Landwirtschaft
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SMUL, LfULG Entwicklung (Konzeption und 

Implementierung) einer Methodik zur 

konzeptionellen, teilflächenorientierten 

hydrologischen Modellierung zur 

synergetischen Nutzung zur 

pegelbezogenen Durchflussvorhersage 

sowie als Basis zur Ableitung von 

flächenhaften 

Hochwasserfrühwarnprodukten unter 

Berücksichtigung von Aspekten der 

topologischen Gebietsgliederung, 

Stauanlagenwirkung, Datenassimilation 

und Zustandsnachführung, 

Fehlerkorrektur, Parameterschätzung 

(Kalibrierung) sowie der Bestimmung 

der prädiktiven Unsicherheit mittels 

Ensemble-Verarbeitung, exemplarisch 

für das Einzugsgebiet der Großen Röder 

bis zum Pegel Kleinraschütz

TU Dresden, Institut für 

Hydrologie und Meteorologie

149.940,00 31.07.2016

SMUL, LfULG Ursachenanalyse von PM10-Feinstaub-

Immissionen in den Ländern 

Brandenburg, Berlin, Mecklenburg-

Vorpommern und dem Freistaat 

Sachsen (Verwaltungsvereinbarung 

über eine Kooperation)

Leibniz-Institut für 

Troposphärenforschung e. V. 

Leipzig

60.000,00 08.08.2016 Bereitstellung des Berichtes zum Herunterladen 

auf der Projektseite 

https://www.luft.sachsen.de/mehrlanderprojekt-

pm10-ferneintrag-14227.html am 30.11.2017; 

Vortrag  beim Statuskolloquium Luftqualität in 

Sachsen 2017 am 06.12.2017

SMWA „Windpotenzialstudie Sachsen" 

Modellierung eines Windfeldes 

imkomplexen Gelände des Freistaates 

Sachsen

GEO-NET Umweltconsulting 

GmbH

177.072,00 18.08.2016 25.10.2017, Dresden 

Staatsbetrieb Sachsenforst,

Geschäftsleitung

Erarbeitung der Grundlagen für ein 

Forschungskonzept zur Durchführung 

von Untersuchungen zum Habitat-

management auf forstlichen 

Verjüngungsflächen mit dem Ziel der 

Minimierung der Gefährdung 

gegenüber forstschädlicher 

Kurzschwanzmäuse

Technische Universität 

Dresden, 

Fakultät 

Umweltwissenschaften, 

Professur für Waldschutz

15.000,00 01.10.2016

SMUL, LfULG Ermittlung der Kohlenstoffbindung von

Treibhausgasspeichern und -senken in 

Sachsen

TU Dresden

Professur für Meteorologie

34.653,38 29.11.2016 Bericht als Broschüre des LfULG vom 22.10.2018 , 

Projektseite: 

https://www.klima.sachsen.de/kohlenstoffbindu

ng-sachsischer-okosysteme-teilprojekt-
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SMUL, LfULG Weiterentwicjklung des Tools RaKliDa 

zur programmunterstützten 

Einschätzung der leistungsfähigkeit 

modellierter Datensätze

graviss Ingenieure GmbH 37.663,50 29.11.2016

SMUL, LfULG Ermittlung aktueller Fahrmuster für die 

Autobahn in der Umgebung von 

Dresden

TU Dresden, Lehrstuhl für 

Verkehrsökologie

19.828,65 30.11.2016

Staatsbetrieb Sachsenforst, 

Nationalparkverwaltung 

Sächsische Schweiz

Besucherbefragung 2017 im 

Nationalpark Sächsische Schweiz

Analyse & Transfer UG; 

Agentur für 

Evaluation, Kommunikation 

und 

Beratung, Postfach 10 04 55, 

04004 Leipzig

14.560,00 (netto) 01.12.2016 - Öffentliche Veranstaltung am 08.11.2017 in Bad 

Schandau (Nationalparkzentrum);         - 

Veröffentlichung auf der Homepage der NLPV 

(https://www.nationalpark-saechsische-

schweiz.de/wp-

content/uploads/2014/01/Besucherbefragung-

2017.pdf)

SMUL, LfULG Fallstudie „Betriebsplan Natur - 

Ermittlung der Umsetzung und 

fachlichen Wirksamkeit, Erarbeitung 

eines Betriebschecks als Grundlage für 

die Bewertung“

Büchner & Scholz - Büro für 

ökologische Studien, 

Naturschutzstrategien und 

Landschaftsplanung (ARGE) 

 Landschaftspflegeverband 

Nordwestsachsen e.V.

61.476,70 07.03.2017 Naturschutzarbeit in Sachsen H.2018 

(Veröffentlichung von Auszügen); 

https://www.natur.sachsen.de/ergebnisse-zum-

betriebsplan-natur-21961.html (Seite befindet 

sich im Umbau)

SMUL Klimaschulen in Sachsen - 

wissenschaftliche

Begleitung des Modellversuchs

TU Chemnitz

Philosophische Fakultät

lnstitut für Pädagogik, 

Professur Erziehungs-

51.312,00 22.03.2017

SMUL, LfULG Potentialstudie zum Einsatz mitteltiefer 

geothermischer Anlagen in Sachsen

G.E.O.S. Ingenieurgesellschaft 

mbH

75.636,40 02.05.2017

SMUL, LfULG Untersuchung zur Bedeutung 

importierter Abfälle im Freistaat 

Sachsen

PROGNOS AG Berlin 42.769,00 08.05.2017

SMUL, LfULG Akzeptanzanalyse der 

Investitionsförderung

CONOSCOPE GmbH 11.269,30 18.05.2017 Präsentation am 11.02.2019

SMUL, LfULG Untersuchung zur Entsorgung von teer-

/pechhaltigem Straßenaufbruch bei 

kommunalen Straßenbaumaßnahmen 

INTECUS GmbH Dresden 56.346,50 19.05.2017 16.11.2018; Schriftenreihe des LfULG; 

Publikationsdatenbank 

SMUL, LfULG Langzeitverhalten geothermischer

Anlagen in Sachsen

geoENERGIE Konzept GmbH 82.252,80 31.05.2017 Schriftenreihe des LfULG, Heft 7/2017,  

SMUL, LfULG Vorbereitung einer 

maßnahmenübergreifenden 

Akzeptanzuntersuchung 

(Fachbegleitung EPLR SN 2014 –2020, 

RL AUK/2015, RL ÖBL/2015, RL 

NE/2014, C.1)

isw lnstitut für Strukturpolitik 

und Wirtschaftsförderung 

gGmbH 

20.308,60 12.06.2017 Präsentation am 30.11.2017 

SMUL, LfULG Wirkungsanalyse der Ausgleichszulage 

AZL/2015

CONOSCOPE GmbH 14.529,90 19.07.2017 Präsentation am 11.12.2018

SMUL, LfULG Schneeklimatologie Sachsen (4 Module) graviss Ingenieure GmbH, 

Umweltforschungs-

zentrum Leipzig-Halle

113.419,33 01.08.2017 Vorstellung der Ergebnisse zu 3 Höhenstufen zum 

Statuskolloquium Klima am 5.12.2019 sowie zu 

einzelnen Skigebieten für AG Wintertourismus 

am 19.05.2020

https://www.landwirtschaft.sachsen.de/download/Ergebnisse-Akzeptanzuntersuchung-Fachbegleitung-EPLR-SN-2014-2020.pdf
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SMUL, LfULG Bestimmung des atmosphärischen 

Konvektionspotentials über Sachsen

TU Dresden, Professur für 

Meteorologie

159.800,20 03.08.2017

SMUL, LfULG Ausländische Arbeitskräfte in der 

sächsischen Landwirtschaft

IAMO Leibnitz-Institut für 

Agrarentwicklung in 

Transformationsökonomien

12.336,00 07.08.2017 10.03.2020, Publikationsdatenbank Sachsen

SMUL, LfULG Abschlussbericht Z415/17:

Forschung an den

hydrothermalen Lagerstätten des 

Erzgebirges

TU Bergakademie Freiberg 13.268,50 14.08.2017

SMUL, LfULG Analyse des Langzeitverhaltens und 

aktuelle Bestandsaufnahme der 

Radonsituation im Einkaufszentrum 

Marktpassage in Bad Schlema

Geoprax Bergtechnisches 

Ingenieurbüro GbR

49.825,60 27.09.2017

SMUL, LfULG Schadstoffe - Ableitung von 

Hintergrundwerten, Teil: Ausweisung 

bergbaulich beeinflusster 

Oberflächenwasserkörper (OWK)

G.E.O.S. Ingenieurgesellschaft mbH 70.374,70 06.10.2017

SMUL, LfULG NOx-Emissionen von PKW und 

schweren Nutzfahrzeugen an 

Steigungsstrecken

TU Dresden, Lehrstuhl für 

Verbrennungsmotoren

22.657,60 12.10.2017 Schriftenreihe  des LfULG 14/2017 vom 

02.01.2018, Gemeinsame Pressemitteilung mit 

LH Dresden Lehrstuhl Verbrennungsmotoren;

Projektseite: https://www.luft.sachsen.de/nox-

emissionen-von-pkw-und-schweren-

nutzfahrzeugen-an-steigungsstrecken-14241.html

SMUL, LfULG Ist-Analyse und Entwicklungsprognose 

zur Arbeitskräfte-Situation in der 

sächsischen Landwirtschaft

isw Institut für Sturkturpolitik 

und Wirtschaftsförderung 

gGmbH

35.845,00 16.10.2017 10.03.2020, Publikationsdatenbank Sachsen

SMUL Machbarkeitsstudie zur  Abschätzung 

der Umsetzbarkeit eines 

Naturschutzgroßprojekts „Bergwiesen 

im Erzgebirgskreis“  

Büro Plan T, Radebeul 55.320,72 01.11.2017 30.09.2019 im Bürgerbeteiligungsportal 

Erzgebirgskreis "Umfrage zur Machbarkeitsstudie 

für ein Naturschutzgroßprojekt"

SMUL, LfULG Potenzialanalyse der 

hauswirtschaftlichen Berufe in Sachsen

b&s Unternehmensberatung 

und Schulung für den 

ländlichen Raum GmbH

21.985,25 02.11.2017 10.03.2020, Publikationsdatenbank Sachsen

SMUL Studie ,,Energieeffizienzpotenziale in 

der Planungsphase 

genehmigungsbedürftiger Anlagen im 

Sinne des Bundes-

lmmissionsschutzgesetzes, Teil lll : 

Papierherstellung

Fraunhofer-Gesellschaft zur 

Förderung der angewandten 

Forschung e. V.,  München/ 

Chemnitz

29.425,00 16.11.2017

SMUL Verbraucher- und Marktstudie

„Wie regional is(s)t Sachsen?“

Agrarmarkt Informations-

Gesellschaft mbH

Dreizehnmorgenweg 10

53175 Bonn

79.313,50 21.11.2017 am 28.08.2018 im SMUL;

am 08.10.2018 im Rahmen eines Vortrags auf der 

,,REGIONALE" in Pirna;

auf den lnternetseiten des SMUL

SMUL, LfULG Minressource - Deponiebedarf 

für mineralische Abfälle im Freistaat 

Sachsen bis 2035

PROGNOS AG Berlin 108.349,50 20.12.2017
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SMUL, LfULG Maßnahmenübergreifende 

Akzeptanzuntersuchung 

(Fachbegleitung EPLR SN 2014 –2020, 

RL AUK/2015, RL ÖBL/2015, RL 

NE/2014, C.1)

isw lnstitut für Strukturpolitik 

und Wirtschaftsförderung 

gGmbH 

39.170,Œ56 15.02.2018 Präsentation am 27.06.2018, Zusammenfassung 

der Ergebnisse:

https://www.landwirtschaft.sachsen.de/downloa

d/Ergebnisse-Akzeptanzuntersuchung-

Fachbegleitung-EPLR-SN-2014-2020.pdf

SMUL, LfULG Situation der Bodenbearbeitung in 

Sachsen

Kleffmann GmbH 149.452,00 05.03.2018 24.03.2020 in Schriftenreihe LfULG

https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/35

242

SMUL Etablierung von Strukturen auf Basis 

des Qualitätsmanagement- und 

Zertifizierungsinstrument European 

B.&S.U. Beratungs- und Service-

Gesellschaft Umwelt mbH

13.447,00 16.05.2018

SMUL, LfULG Untersuchung von ILE-/LEADER-

geförderten 

Verkehrsinfrastrukturmaßnahmen

Verkehrsplanung Köhler und 

Taubmann GmbH Dresden

insgesamt 51.693,01 €, 

Restzahlung von 

14.347,65 € noch offen

21.06.2018

SMUL, LfULG Zusatzbelastungen aus Holzheizungen Leibniz-Institut für 

Troposphärenforschung e. V. 

Leipzig

237.754,00 22.06.2018 Schriftenreihe des LfULG  in Vorbereitung;

Projektseite: 

https://www.luft.sachsen.de/einfluss-von-

holzheizungen-auf-die-luftqualitaet-22995.html

SMUL, LfULG Untersuchungen zum Rückgang 

ausgewählter, hochgradig gefährdeter 

Schmetterlingsarten und Ableitung von 

Schutzmaßnahmen – Teil 1: Tagfalter, 

Rot- und Grünwidderchen

Senckenberg Gesellschaft für 

Naturforschung, Senckenberg 

Museum für Tierkunde 

Dresden

61.190,51 29.06.2018

SMUL, LfULG Aktualisierung der 

Klärschlammkonzeption des Freistaats 

Sachsen

INTECUS GmbH Dresden 74.613,00 05.07.2018

SMUL, LfULG C-Speicherung und Freisetzung aus 

Böden unter landwirtschaftlicher und 

forstlicher Nutzung

TU Dresden, Professur für 

Meteorologie und Professur für 

Bodenressourcen und 

Landnutzung

203.013,00 30.07.2018 Vorhaben läuft noch

Projektseite: 

https://www.klima.sachsen.de/kohlenstoffbindu

ng-sachsischer-okosysteme-teilprojekt-

13167.html

SMUL, LfULG Konzept Ressourceneffizienz durch 

Kreislaufwirtschaft in Sachsen

PROGNOS AG Berlin 79.635,00 13.08.2018

SMUL, LfULG Modellierung von Luftströmungen im 

Erzgebirge während

ausgewählter Zeiträume

Leibniz-Institut für 

Troposphärenforschung e. V. 

Leipzig

8.044,40 27.08.2018 Bereitgestellt zum Herunterladen am 24.01.2019 

auf der Seite "Berichte zur Geruchsbelastung" 

https://www.luft.sachsen.de/berichte-zur-

geruchsbelastung-14791.htmlSMUL, LfULG Erarbeitung von Optionen zur Erfassung 

und Abschätzung der zeitlichen 

Entwicklung von

Trockenheitsmerkmalen für sich 

ändernde Klimabedingungen im 

Freistaat Sachsen

TU Dresden, Professur für 

Meteorologie 

89.923,54 12.09.2018

SMUL, LfULG Klassifizierung des Wasserhaushalts von 

Einzugsgebieten und Wasserkörpern

biota - Institut für ökologische 

Forschung und Planung GmbH

96.434,91 20.09.2018

https://www.landwirtschaft.sachsen.de/download/Ergebnisse-Akzeptanzuntersuchung-Fachbegleitung-EPLR-SN-2014-2020.pdf
https://www.landwirtschaft.sachsen.de/download/Ergebnisse-Akzeptanzuntersuchung-Fachbegleitung-EPLR-SN-2014-2020.pdf
https://www.landwirtschaft.sachsen.de/download/Ergebnisse-Akzeptanzuntersuchung-Fachbegleitung-EPLR-SN-2014-2020.pdf
https://www.landwirtschaft.sachsen.de/download/Ergebnisse-Akzeptanzuntersuchung-Fachbegleitung-EPLR-SN-2014-2020.pdf
https://www.landwirtschaft.sachsen.de/download/Ergebnisse-Akzeptanzuntersuchung-Fachbegleitung-EPLR-SN-2014-2020.pdf
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SMUL, LfULG Innovationspotenziale der kommunalen 

Kreislaufwirtschaft durch Digitalisierung 

in Sachsen

Bietergemeinschaft aus 

Wuppertal Institut und 

INTECUS GmbH Dresden

51.099,19 28.09.2018

SMUL, LfULG Sicherstellung der ordnungsgemäßen 

Entsorgung von Altmedikamenten

Bietergemeinschaft aus GNS 

mbH Halle und Umweltinstitut 

e.V. Leipzig

63.308,00 30.10.2018

SMUL Erarbeitung und Umsetzung einer 

Strategie zur Entwicklung der 

Pferdewirtschaft im Freistaat Sachsen

Pferdezuchtverbandes Sachsen-

Thüringen e. V. 

199.920,00 30.10.2018 Teilveröffentlichung ist am 31.07.2019 in der 

Broschüre des SMUL "Die Sachsen und ihre 

Pferde" erfolgt. 

Projekt endet erst 11/2020.

Staatsbetrieb Sachsenforst Repräsentative Bevölkerungsbefragung 

zum Thema Wald/ 

Waldbewirtschaftung/ Waldumbau

Füller & Krüger - Strategische 

Beratung, Glacisstraße 26, 

01099 Dresden (Unterauftrag 

an hopp Marktforschung)

24.000,00 17.12.2018 15. Mai 2020 im Medienservice (im Rahmen 

Pressetermin /-mitteilung)

SMUL, LfULG Messung und Bewertung von Dioxinen 

in Melpitz

Müller-BBM GmbH, 

Niederlassung Dresden

19.182,80 15.01.2019

Landestalsperrenverwaltung Machbarkeitsstudie Rohwasser-

Dargebotserhöhung im Raum Dresden

Planungsgesellschaft 

Scholz&Lewis

88.943,39 18.01.2019

SMUL, LfULG Einfluss von Wetterlagen und Witterung 

auf die Stickstoffdioxid-

Konzentrationen in der Außenluft 2015 

bis 2018

Leibniz-Institut für 

Troposphärenforschung e. V. 

Leipzig

22.422,92 27.03.2019 Veröffentlichung in der Schriftenreihe des LfULG 

Heft 2/2020 vom 22.01.2020;

Projektseite: 

https://www.luft.sachsen.de/Inhalt_FuE_Projekt

_Witterung_NOx_Ozon.html

SMUL, LfULG Wirtschaftsfaktor Sächsische 

Landwirtschaft

CONOSCOPE GmbH 11.305,00 02.04.2019 10.10.2019, Publikationsdatenbank Sachsen

SMUL Klimaschulen in Sachsen - 

wissenschaftliche Begleitung in den 

Schuljahren 2018/2019 und 2019/2020 

TU Chemnitz

Philosophische Fakultät

lnstitut für Pädagogik, 

Professur Erziehungs-

wissenschaften

33.837,00 10.04.2019

SMUL, LfULG Bedarfsanalyse und Bürgerbeteiligung 

zur pilothaften Einführung des 

Basismoduls Kommunikation (simul+ 

InnovationHub Themenfeld 5 „Digitale 

Fraunhofer Gesellschaft zur 

Förderung der angewandten 

Forschung e.V., vertreten durch 

Fraunhofer-Institut für 

182.081,43 26.06.2019

SMUL Energie- und CO2- Bilanzierung in 

sächsischen Kommunen

Leipziger Institut für Energie 

GmbH

54.145,00 26.06.2019

LfULG Wissenschaftliche Erhebung zum 

Einsatz von Transfermulch in 

sächsischen Ökobetrieben

Gäa e.V.

Brockhausstraße 4

01099 Dresden

19.605,25 01.07.2019
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SMUL, LfULG Bedarfs- und Machbarkeitsstudie für 

einen Online-Marktplatz für regionale 

Lebensmittel in Sachsen

Conoscope GmbH, Leipzig 92.000,00 31.07.2019

SMUL, LfULG Ökosystem-Dienstleistungen des 

Bodens / der Fläche

StadtLand GmbH Leipzig 20.000,00 02.09.2019

SMUL, LfULG Bestimmung der Partikel in PKW-

Emission und Immission (2 Lose)

TU Dresden/Lehrstuhl für 

Verbrennungsmotoren , Leibniz-

Institut für 

Troposphärenforschung e. V. 

50.915,82 17.09.2019

SMUL, LfULG Studie zu Schadstoffeinträgen durch 

Brandereignisse - Fachgrundlagen und 

Handlungsempfehlungen

G.E.O.S. Ingenieurgesellschaft mbH 17.992,80 21.10.2019

SMUL, LfULG Zusammenstellung der Bergbaukulisse 

für alterzbergbaubelastete 

Grundwasserkörper (GWK)

G.E.O.S. Ingenieurgesellschaft mbH 34.438,60 23.10.2019

SMUL, LfULG Vorstudie COP.DIASax - Vorbereitung zu 

einer Copernicus-Dateninfrastruktur

con terra GmbH 17.552,50 18.11.2019

SMUL, LfULG Ruß und Größenverteilung ultrafeiner 

und feiner Partikel in der Außenluft in 

Leipzig und Dresden und deren Wirkung 

auf die Gesundheit

Helmholtz Zentrum München

Deutsches Forschungszentrum 

für Umwelt und Gesundheit 

(GmbH)

64.835,81 29.11.2019

SMUL, LfULG Trendentwicklung und Prognose für 

Schadstoffkonzentrationen in 

sächsischen Oberflächenwasserkörpern 

im Rahmen der Umsetzung der WRRL

G.E.O.S. Ingenieurgesellschaft mbH 19.575,50 09.12.2019

Staatsbetrieb Sachsenforst, 

Nationalparkverwaltung 

Sächsische Schweiz

Akzeptanzuntersuchung 2020: 

Befragung der einheimischen 

Bevölkerung zur Einstellung zur 

Nationalparkregion Sächsische Schweiz

Analyse & Transfer UG; 

Agentur für Evaluation, 

Kommunikation und 

Beratung, Postfach 10 04 55, 

04004 Leipzig

Plansumme 16.120,00;

Auftrag läuft noch

12.12.2019

SMUL Erstellung einer Konzeption zur 

Optimierung des Steillagenweinbaus in 

Sachsen

FUTOUR Dresden - Umwelt-, 

Tourismus- und 

Regionalberatung

62.713,00 17.12.2019

Staatsbetrieb Sachsenforst Lärmmessung Traktor Valtra T154D Fa. Arum Arbeitsschutz 471,90 22.01.2020

SMUL, LfULG Klimatologien für Wetterextreme aus 

quasistationären atmosphärischen 

Zuständen für Sachsen (Blockierende 

Wetterlagen)

Johann Wolfgang Goethe 

Universität Frankfurt am Main

168.989,21 13.03.2020

Staatsbetrieb Sachsenforst, 

Forstbezirk Marienberg

Visuelles Monitoring von Moorgebieten 

mittels stereoskopischer 

Luftbildinterpretation (im Rahmen des 

Projektes Moorevital 2018 - 

Fortgesetzter Moorschutz im 

Erzgebirge)

LUP - Luftbild Umwelt Planung 

GmbH, 

Große Weinmeisterstraße 3a, 

D 144469 Potsdam

19.370,00 17.01.2019 Veröffentlichung 

21.10.2019https://moorevital.sachsen.de

/?task=32&art_param=863
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SMUL, LfULG Erstellung einer rohstoffgeologischen 

Höffigkeitsprognose im Pilotgebiet 

ROHSA 3.1 (ROHSTOFFE SACHSEN) mit 

Hilfe Künstlicher Neuronaler Netze 

(KNN)

Beak Consultants GmbH 201.752,60 20.05.2016  

(Vertragszeichn

ung durch 

LfULG)

29.03.2017 - Freiberg, im Rahmen des 

Abschlusskolloquiums ROHSA 3.1;

im Geologischen Archiv als (gedrucktes) Exemplar



Anlage 1

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD

Drs. 7/2389

Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMWK Erstellung eines Entwurfes für den 

„Masterplan Energieforschung in 

Sachsen"

VDI/VDE Innovation + Technik 

GmbH

29.452,50 03.02.2017 03.07.2018 Präsentation im Fraunhofer-Institut 

für Werkstoff- und Strahltechnik

SMWK Studie zur Gleichstellung an 

Hochschulen in Sachsen

Institut für Hochschulforschung 

Halle-Wittenberg (HoF)

69.365,00 07.09.2017 2018: HoF-Arbeitsberichte Nr. 107: "Dem 

Kulturwandel auf der Spur. Gleichstellung an 

Hochschulen in Sachsen"

Sächsisches Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus
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Auftraggeber (Ministerium, 

Behörde, (nachgeordnete) Einrichtung, 

Stelle)

vollständiger Titel der Studie Auftragnehmer Kosten für den Freistaat 

(in €)

sichtbarer Einfluss der fünf Studien mit dem höchsten 

Kostenvolumen in politische Entscheidungen

Datum der 

Beauftragung

Veröffentlichung der Studie (wann und wo)

SMI (jetzt SMR) Grenzraumstudie für den Sächsisch-

Niederschlesischen Grenzraum im 

Rahmen des Projektes Smart 

Integration im Kooperationsprogramm 

INTERREG Polen-Sachsen 2014 - 2020

INFRASTRUKTUR & UMWELT 

Professor Böhm und Partner

Niederlassung Potsdam

141.534,14 14.06.2017 am 7.11.2019 anlässlich

einer Konferenz im Rahmen des Projektes Smart 

Integration im Schlesischen Museum Görlitz

SMI (jetzt SMR) Machbarkeitsstudie zur Digitalisierung 

der Bauaufsichtsverwaltung im Freistaat 

Sachsen

]init[ AG für digitale 

Kommunikation 

96.651,80 EUR 28.12.2018 keine Veröffentlichung

SMI (jetzt SMR) Expertise zu den Möglichkeiten der 

grenzübergreifenden kommunalen 

Daseinsvorsorge im sächsisch-

niederschlesischen Grenzraum unter 

Berücksichtigung von "good practices" 

anderer europäischer Grenzräume im 

Rahmen des Projektes Smart 

Integration im Kooperationsprogramm 

INTERREG Polen-Sachsen 2014 - 2020

Spatial Foresight Germany

GmbH

21.241,50 18.02.2019 Am 18.06.2019 anlässlich

des Konventes der Grenzgemeinden im 

Schlesischen Museum Görlitz. Die Studie ist 

sowohl in deutscher als auch in polnischer 

Sprache veröffentlicht worden.

SMI (jetzt SMR) Machbarkeitsstudie für ein 

förderfähiges Modell  für  die Errichtung 

und zum nachhaltigen Betrieb eines 

Technologieparkes BAUEN 4.0 in Görlitz

Deloitte Consulting GmbH 190.400 EUR 18.12.2019 Studie noch nicht abgeschlossen

1) Die Zentrale Vergabestelle des SMI hat das Vergabeverfahren für diese Studie für die damalige Abteilung 5 (heute SMR) durchgeführt.
2) Zentrales Instrument der Umsetzung der Landesstrategie "Prävention im Team" (PiT) ist eine PiT-Schülerbefragung auf Grundlage des Verfahrens "Communities That Care" (CTC). Ziel der Befragung ist es, auf repräsentativer Basis Daten von Schülerinnen und 

Sächsisches Staatsministerium für Regionalentwicklung
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